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ه‌زنجاندانشگاه‌تحصیلات‌تکمیلی‌علوم‌پای



تجزیه‌سازی

دستور‌مستقل‌از‌متن
مولد‌زبان‌مستقل‌از‌متن

تجزیه‌گر
تشخیص‌گر‌زبان

فرایند‌ساخت‌اشتقاقی‌از‌جمله‌ورودی

درخت‌اشتقاق‌متناظر‌اشتقاق
تجزیه‌گر‌ایجاد‌درخت‌اشتقاق‌از‌رشته‌ورودی
معروف‌به‌درخت‌تجزیه

اصل‌و‌دل‌کامپایلر‌نوعی

خواندن‌تکه‌ها‌از‌پویشگر

تحویل‌درخت‌به‌مراحل‌بعدی



تجزیه‌گر

تجزیه‌گر‌
پائین‌به‌بالا

اولویت‌عملگر
چ‌ر

LR

(۱)چ‌ر

LR(1)

(۱)چ‌رج

LALR(1)

(۱)چ‌رس

SLR(1)

(۰)چ‌ر

LR(0)

تجزیه‌گر‌
بالا‌به‌پائین

تجزیه‌گر‌نزول‌
بازگشتی

(‌‌۱)چ‌چ

LL(1)

تجزیه‌سازی



بالا‌به‌پائین-تجزیه

تولید‌تجزیه‌رشته‌ورودی‌

بسط‌متغیرها

آغاز‌از‌ریشه

پایان‌با‌الفباء

استفاده‌از‌اشتقاق‌چپ‌ترین

دسته‌بندی‌به‌دو‌نوع
تجزیه‌گر‌نزول‌بازگشتی
تجزیه‌گر‌کاهش‌غیربازگشتی



شتینزول‌بازگتجزیه‌گر‌-بالا‌به‌پائین‌-تجزیه

جستجوی‌تمامی‌حالات

بدون‌بررسی‌پیش‌بین

با‌استفاده‌از‌حستجوی‌کامل‌و‌پس‌روی



شتینزول‌غیربازگتجزیه‌گر‌-بالا‌به‌پائین‌-تجزیه

(۱)چ‌چLL(1)هم‌چنین‌معروف‌به‌

LLچ‌چ‌یا‌

Left-to-right, Left-most derivation

یا‌پیش‌بینبالا‌به‌پائین

تولید‌درخت‌تجزیه‌از‌ریشه‌

راستچپ‌به‌خواندن‌از‌

چپاشتقاق‌از‌

بر‌اساس‌تکه‌بعدی،‌پیش‌بینی‌که‌چه‌قاعده‌تولیدی‌استفاده‌شود

بدون‌عقب‌گردی
استفاده‌از‌جدول‌تجزیه‌جهت‌تولید‌درخت‌تجزیه



پائین‌به‌بالا-تجزیه

تولید‌تجزیه‌رشته‌ورودی‌

با‌کنار‌هم‌قرار‌دادن‌متغیرها

آغاز‌از‌الفباء‌

ختم‌به‌ریشه

استفاده‌از‌اشتقاق‌راست‌ترین

دسته‌بندی‌به‌دو‌نوع
تجزیه‌گر‌چ‌ر
تجزیه‌گر‌تقدم‌عملگر



تجزیه‌گر‌چ‌ر–پائین‌به‌بالا‌-تجزیه

LRچ‌ر‌یا‌

Left-to-right, Right-most derivation

پائین‌به‌بالا

با‌شروع‌از‌برگ‌هادرخت‌ساخت‌

.که‌بعنوان‌فرزندان‌والدی‌ممکن‌باشدرأس‌ها‌تشخیص‌مجموعه‌ای‌از‌برگ‌ها‌یا‌دیگر‌
(کاهش)فروکاست‌

از‌چپ‌به‌راستخواندن‌

اشتقاق‌از‌راست

استفاده‌از‌دستور‌غیرمبهم

دارای‌چهار‌نوع
(0)چ‌ر
چ‌ر‌س‌SLR

چ‌ر‌ج‌LALR(1)

(‌۱)چ‌رLR(1)



ادامه-تجزیه‌سازی

SLR و‌LALRپیاده‌سازی‌ساده

Full LRخاصیت‌تعمیم‌آن

به‌معنای‌تعداد‌توکن‌های‌که‌پیش‌پیش‌بررسی‌می‌شوندLALR(1)یا‌LL(2)گاهی‌اوقات‌با‌عدد‌مثلا‌

به‌یک‌تکة‌بعدیغالبا‌اکتفا‌‌



لگرتجزیه‌گر‌تقدم‌عم–پائین‌به‌بالا‌-تجزیه

با‌شروع‌از‌برگ‌هاساخت‌درخت‌

در‌سمت‌راست‌قواعد‌تولید‌هیچ‌گاه‌دو‌متغیر‌متوالی‌و‌اپسیلون‌ظاهر‌نمی‌شود



ادامه-تجزیه‌سازی

چ‌چ
ساده‌فهم‌تر‌نسبت‌به‌چ‌ر
تولید‌دستی‌یا‌خودکار‌با‌ابزار‌تجزیه‌ساز

خانواده‌روش‌چ‌ر‌
دارای‌اعضای‌بیشتر

شهودی‌تر‌در‌بعضی‌مواقع
مثلا‌هنگام‌کار‌با‌عبارات‌ریاضی

تولید‌با‌ابزار‌خودکار

تکة‌اولیه‌kپیش‌بینی‌انتخاب‌قانون‌تولید‌با‌دیدن‌(:‌k)ضعف‌چ‌چ

(تکه‌ورودی‌پس‌از‌آنkو‌)‌قادر‌به‌تاخیر‌تصمیم‌گیری‌تا‌دیدن‌کلیه‌رشته‌ورودی‌متناظر‌سمت‌راست‌قاعده‌تولید‌(‌k)چ‌ر

هر‌دو‌معمول‌ولی‌چ‌ر‌شایع‌تر



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

بالا‌به‌پائین



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

بالا‌به‌پائین



ادامه-تجزیه‌سازی
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ادامه-تجزیه‌سازی
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بالا‌به‌پائین



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

بالا‌به‌پائین



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

بالا‌به‌پائین



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

‌پائین‌به‌بالا



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

‌پائین‌به‌بالا



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

‌پائین‌به‌بالا



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

‌پائین‌به‌بالا



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

‌پائین‌به‌بالا



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

‌پائین‌به‌بالا



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

‌پائین‌به‌بالا



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

‌پائین‌به‌بالا



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

‌پائین‌به‌بالا



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

‌پائین‌به‌بالا



ادامه-تجزیه‌سازی

;A, B, Cمثال‌تولید‌رشته

‌پائین‌به‌بالا



(پ‌ب‌ب)تجزیه‌گر‌پائین‌به‌بالا‌

مفهومی
تولید‌جنگلی‌از‌زیردرختان‌درخت‌تجزیه
اتصال‌به‌یکدیگر‌

با‌تشخیص‌علامت‌های‌سمت‌راست‌قواعدی‌که‌در‌اشتقاق‌راست‌ترین‌رشته‌ورودی‌به‌کار‌رفته‌اند

ایجاد‌راس‌داخلی
فرزندان‌زیردرختان‌به‌هم‌پیوسته



(پ‌ب‌ب)تجزیه‌گر‌پائین‌به‌بالا‌

در‌عمل
محور-همیشه‌جدول‌
حفظ‌ریشه‌زیردرختان‌کامل‌شده‌در‌پشته
آن‌به‌پشته(‌شیفت)به‌معنای‌انتقال‌:‌پذیرش‌تکه‌جدید
با‌تشخیص‌تعداد‌علامت‌های‌بالای‌پشته‌سازندة‌سمت‌راست‌قاعده

کاهش‌علائم‌مذکور‌به‌متغیر‌سمت‌چپ‌قاعده‌متناظر

برداشتن‌علائم‌مذکور‌از‌پشته

قرار‌دادن‌متغیر‌سمت‌چپ‌قاعده‌روی‌پشته

اولین‌تفاوت‌عمده‌تجزیه‌های‌بالا‌به‌پائین‌و‌پائین‌به‌بالا-پشته‌
پشته‌دارای‌فهرستی‌از‌آنچه‌که‌تجزیه‌گر‌در‌آینده‌انتظارشان‌را‌می‌کشد:‌بالابه‌پائین

دارای‌مقادیری‌که‌تجزیه‌گر‌دیده‌است:‌پائین‌به‌بالا.



چگونگی‌کار

تجزیه‌گر‌دارای‌پشته‌و‌ورودی

kتکه‌از‌ورودی‌جلوبین‌ها‌هستند.

کارتجزیه‌گر‌انجام‌دو‌با‌توجه‌به‌محتوای‌پشته‌و‌جلوبین،‌
انتقال‌اولین‌ورودی‌تکه‌به‌بالای‌پشته(:‌شیفت)جابه‌جائی

انتخاب‌قانون‌:‌‌کاهشX → A B Cو‌برداشتن‌Cو‌Bو‌Aناز‌بالای‌پشته‌و‌قرار‌دادXدر‌بالای‌پشته

پشته‌
در‌ابتدا‌خالی
و‌پایان‌کار‌موفق‌تجزیه‌گر«‌پذیرش»به‌معنای‌(‌#یا‌)$عمل‌انتقال‌علامت‌پایان‌فایل‌



۱مثال‌-انتقال‌کاهش

T →(𝑇)

T → [𝑇]

T → 𝑖𝑑

[(𝑖𝑑)]رشته‌ورودی‌



۱مثال‌-انتقال‌کاهش

T →(𝑇)

T → [𝑇]

T → 𝑖𝑑

پشته ورودی تجزیهاقدام

# [(id)]# انتقال

#[ (id)]# انتقال

#[( id)]# انتقال

#[(id )]# T→idبا‌کاهش

#[(T )]# انتقال

#[(T) ]# →Tکاهش‌با‌ (T)

#[T ]# انتقال

#[T] # →Tکاهش‌ [T]

#T # پذیرش

[(𝑖𝑑)]رشته‌ورودی‌



۲مثال-انتقال‌کاهش

E → + E 𝐸

E → ∗ E 𝐸

E → 𝑖𝑑

پشته ورودی تجزیهاقدام

# + + id id id# انتقال

#+ + id id id# انتقال

#+ + id id id# انتقال

#+ + id id id# E→idکاهش‌با‌

#+ + E id id# انتقال

#+ + E id id# E→idکاهش‌با‌

#+ + E E id# Eکاهش‌با‌ → + E 𝐸

#+ E id# انتقال

#+ E id # E→idکاهش‌با‌

#+ E E # Eکاهش‌با‌ → + E 𝐸

#E # پذیرش

id id + +رشته‌ورودی‌ id



۳مثال‌-انتقال‌کاهش

E → E + 𝐸

E → E ∗ 𝐸

E → 𝑖𝑑

𝑖𝑑رشته‌ورودی‌ + 𝑖𝑑 + 𝑖𝑑

پشته ورودی تجزیهاقدام

# 𝑖𝑑 + 𝑖𝑑 + 𝑖𝑑# انتقال

#𝑖𝑑 + 𝑖𝑑 + 𝑖𝑑# انتقال

#𝐸 + 𝑖𝑑 + 𝑖𝑑# E→idکاهش‌با‌

#𝐸 + 𝑖𝑑 + 𝑖𝑑# انتقال

#𝐸 + 𝑖𝑑 + 𝑖𝑑# انتقال

#𝐸 + 𝐸 + 𝑖𝑑# E→idکاهش‌با‌

#𝐸 + 𝑖𝑑# Eکاهش‌با‌ → 𝐸 + E

#𝐸 + 𝑖𝑑# انتقال

#𝐸 + 𝑖𝑑 # exp→idکاهش‌با‌

#𝐸 + 𝐸 # Eکاهش‌با‌ → E+𝐸

#𝐸 # پذیرش



مثال

0 S’ → S$

1 S → S ; S
2 S →id := E

3 S →print ( L )

4 E →id

5 E →num

6 E → E + E

7 E →(S , E )

8 L → E
9 L → L , E

𝑎 ≔ 7;
𝑏 ≔ 𝑐 + (𝑑 ≔ 5 + 6, 𝑑)



ادامه-مثال

در‌همه‌مثال‌ها
الحاق‌پشته‌و‌ورودی

خطی‌از‌اشتقاق‌راست‌ترین

نمایش‌برعکس‌از‌بالا‌به‌پائین‌اشتقاق‌راست‌ترین‌رشته‌ورودی


